

EL CORREO

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 2 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 12. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Sábado 30 de Agosto de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hous de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm 1.626.

EDICION DE LA TARDE.

La guerra franco-china.

Las noticias que siguen telegrafando los corresponsales ingleses á sus periódicos, aparte de ser contradictorias algunas veces, son siempre tan exageradas, que á las claras se vé que las dicta la pasión.

No contentos los ingleses con calificar de matanza el bombardeo de Fu-Tchu, dicen, por ejemplo, que en los alrededores de Fu-Tchu han quedado muertos 75 000 chinos, y que otros 80 000 chinos han invadido el Tonkin arrollando á las tropas francesas.

En vista de esta actitud de la prensa inglesa, la de Francia, que dedica gran parte de sus columnas á desmentir estos rumores con afirmaciones concretas, recuerda el bombardeo de Alejandría y las matanzas de El-Teb y de Tocar, en donde caían los sudaneses como chinches, mientras los ingleses apenas tenían pérdidas.

Estas acusaciones recíprocas han de producir entre Inglaterra y Francia, ó por lo menos entre sus periódicos una situación muy tirante, porque ni Francia puede cejar en sus propósitos de obligar á China á que le indemnice de la violación del tratado de Tien-Tsin, ni Inglaterra puede dejar de considerarse perjudicada en sus intereses comerciales en China con las operaciones de la escuadra francesa en el Celeste Imperio, ni las necesidades de una guerra abierta pueden dejar de ser crueles é inhumanas.

Segun noticias recogidas en círculos militares autorizados, en el arsenal de Fu-Tchu se guardaban hace tres meses 120 000 fusiles, de los cuales 40 000 eran del sistema Remington.

Otras noticias de Shanghai afirman que el arsenal de Fu-Tchu ha quedado convertido en un montón de ruinas.

Mil ochocientos obreros han quedado sin trabajo. La construcción del arsenal había costado á China 42 millones de francos. El valor de las armas y municiones destruidas se estima en 140 millones de francos.

Lo único nuevo en este asunto, de origen oficial, es un despacho del almirante Courbet al ministro de Marina de Francia, fechado el 24, dándole cuenta de haber comenzado las operaciones. Abrimos el fuego el 23, dice, á las dos de la tarde; á las seis nueve buques de guerra chinos y doce juncos se habían echado á pique, uno de nuestros torpederos echó á pique un gran crucero chino; el fuego de la batería Krupp que domina el arsenal se había apagado.

Los dos navios enemigos que quedaban se salvaron escapando por el río, porque no pudieron seguirlos ninguno de nuestros cañoneros por falta de calado.

Tomaron parte en la acción el *Volte*, en el cual colócate mi pabellón, el *Duguay-Trouin*, el *Triomphante*, el *Villars*, el *D'Estimur*, el *Aspie*, el *Luxor*, la *Viper* y los torpederos 45 y 46.

Hemos tenido seis muertos y 27 heridos, de ellos 14 levemente. Los buques no han experimentado sino averías reparables con sus propios medios.

La caldera del torpedero 46 reventó por una bala enemiga.

Las pérdidas chinas son considerables.

Durante la noche del 23 al 24 hemos sido hostigados constantemente por las canoas torpederas. Hoy quedará desembarazado de todo enemigo de esta especie, despues que haya bombardeado el arsenal.

No podré terminar las operaciones en el Min antes del 29 ó el 30.

Como se vé, esta versión oficial se diferencia algo de los telegramas del corresponsal del *Times*.

Por lo pronto, los buques franceses no entraron en línea en tanto número como los ingleses han afirmado. Pero como lo esencial es saber si los franceses continuaron haciendo fuego cuando ya los buques chinos habían callado, que es la acusación principal de la prensa inglesa al almirante Courbet, y de esto no sabemos nada, no podemos todavía formar juicio.

Un despacho de origen inglés dice que las pérdidas de los chinos ascienden á mil muertos y tres mil heridos.

Otro telegrama al *Times*, fechado en Fu-Tchu, dice que el bombardeo de los fuertes de Mingan comenzó el 26.

Estos fuertes se componen de varias baterías; unas á cielo abierto, y otras acasmatadas. El paso de Mingan tiene 14 kilómetros.

Despues de reducidas al silencio, y de que sean tomadas las fortificaciones de Mingan, no queda á la escuadra francesa más que practicar la misma operación con las de Kimpai para quedar dueña del Min.

Carta de Villagarcía.

Visita de los Reyes.—Rumores absurdos.—El astillero.—Otras noticias sobre nuestra armada.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi estimado amigo: Causas ajenas á mi voluntad me han impedido dar á Vd. noticias detalladas del viaje verificado por S. M. en la escuadra de instrucción, pero en mi deseo de que los lectores de EL CORREO tengan noticias de cuanto ocurre, me apresuro á hacerlo, por aquello de que más vale tarde que nunca.

A serias consideraciones se presta un viaje de esta especie que debiera dar frutos fecundos de beneficio del país, si olvidando los intereses de partido, se hiciese causa nacional la que, como la reorganización de la marina, debiera estar por encima de las pequenezas personales; pero difícil veo este bello ideal, porque nunca falta quien considere que antes de la patria deben estar sus propios intereses.

SS. MM. embargaron el 20 á las dos de la tarde, y salieron para el Ferrol el 21 por la mañana, empujando este día en la ejecución de algunos movi-

mientos de táctica naval, á cuyo estudio empieza á despertarse la afición entre la juventud de marina.

Un deber de justicia nos obliga á asegurar á usted que los jefes y oficiales de la escuadra, unidos en un solo sentimiento, que es el de su deber y el adelantamiento de la fuerza naval, ofrecen hoy segura garantía de orden, cualesquiera que sean los perturbadores, y que los sentimientos que me han espasado mis muchos amigos es que pida á usted rechace con indignación las especies vertidas por algunos periódicos, ya que á jefes se lo veda la ordenanza, de que en estos buques pueda haber ningún movimiento que no sea impulsado por su amor á la Monarquía representada por nuestro joven monarca; y cumplido este grato deber, siga adelante.

El 21, por la mañana, hizo la escuadra su entrada en Ferrol, y desembarcaron SS. MM. á la una de la tarde, asistiendo á un *Te-Deum* y á la recepción que tuvo lugar en la capitana general.

Terminada aquella, visitaron el Astillero, que debió causarles seguramente profunda pena, pues de los tres buques en construcción, que son los cruceros de primera *Alfonso XII* y *Reina Cristina*, y el de segunda *Isabel II*, solo el segundo presenta el aspecto de buque, aunque todavía le faltan ocho ó diez meses para botarse al agua, y Dios sabe cuántos años para navegar; y como desde la última visita de SS. MM. no ha salido del Astillero más que el casco del crucero de tercera *Concha*, resulta que en tres años los trabajos no han podido ser más insignificantes.

Es moda antigua el echar la culpa á los ministros, de cuanto ocurre en los arsenales; pero á nosotros se nos ocurre que esto no es justo, en atención á lo que tenemos á la vista, segun vamos á demostrar.

Para la construcción de los cruceros de primera se contrató el material en tiempo del vicealmirante Pavia, y está acopiado en los almacenes del Astillero; hay más de 2.000 operarios en el arsenal; ¿por qué no progresan las obras? Claro está que es porque se trabaja poco ó porque la falta de inteligencia no sabe utilizar el trabajo; hé aquí el dilema, que difícil es resolver los ministros, pues la ley no les autoriza para tomar las medidas necesarias á corregir estos vicios.

Pero aún tenemos otro ejemplo más concluyente: el crucero *Navarra*, que ha tardado tres años en montar su máquina y habilitarse, que es el tiempo necesario para construir un acorazado de primera en cualquier arsenal, resulta ahora que no anda más que once millas y que cala mucho más que el *Aragon*, á pesar de que ambos deben haberse construido por los mismos planos; ¿es culpa del ministro el que en Ferrol no se haya obtenido el mismo resultado que en Cartagena, y que en vez de un excelente crucero de 14 1/2 millas hayan obtenido uno de once? Seguro que á nadie se le ocurrirá semejante idea, si juzga con imparcialidad y buena fé.

Para el que ve esto de cerca, resulta que se trabaja poco y generalmente mal; el sistema es malo y hace falta que se plantee otro que haga la responsabilidad personal y efectiva, pues de otro modo, se estrellarán cuantos ministros pasen por el palacio de Godoy.

SS. MM. asistieron por la noche al teatro; el 22, volaron tres torpedos fijos, que demostraron claramente lo que pueden hacer estas armas para la defensa de ciertos pasos, y despues visitaron la *Villa de Bilbao*, escuela de aprendices marineros y una parte del arsenal.

Por la noche asistieron á la capitana general, y más tarde á una serie de bailes al aire libre que dieron los Casinos de la localidad, que presentaban un bonito efecto.

El ministro de Marina fué objeto de una manifestación de agrado por parte de todos los jefes y oficiales del cuerpo general de la Armada, que presididos por el capitán general, le felicitaron por lo que se ocupa en fomentar el material naval, suplicándole perseverar por el mismo camino, único que puede salvar á la Marina, lo que demuestra de una manera clara y terminante que el cuerpo general de la Armada tiene como única aspiración el fomento de su material, que muchos combaten, por que se opone al medio que ciertos y determinados cuerpos venian haciendo mientras desaparecían más de 40 buques de nuestra escuadra.

En resumen: si bien el recibimiento á SS. MM. ha sido entusiasta en lo que se refiere á las manifestaciones públicas, demuestra que este arsenal, que se considera el primero de España, deja mucho que desear, y que es necesario que aun en todos sus esfuerzos, pues de lo contrario resultará cierto el símil que hizo un amigo nuestro al decir «que los arsenales son molinos que muelen y no dan harina», mal que difícilmente remediarán los ministros si el espíritu no se levanta y contribuye á verificarlo.

Hasta pronto quedo de Vd. amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—Z.

La agitación carlista.

Dice *El Defensor*, de Vinaroz:

«Con gran sorpresa se hemos sabido por conducto fidedigno, que en la tarde del viernes último en la vecina villa de Benicarló se han exhibido por algunos antiguos aficionados, boinas rojas y polainas nuevas, y hasta se murmuró hubieron vivas en sentido muy significativo. ¿A tales extremos de impaciencia se dan ya ciertas gentes?

La causa del alboroto se debe, segun se nos asegura, á un motivo fútil, promovido por los toros. Parece que se levantó cierta barra que estorbaba á no sabemos qué señor cura, la cual fué derribada por los *margaritos*. Repetimos un detalle que no conviene echar en saco roto; el equipo de los de «indignados» era flamante. La Guardia civil salió para aquel punto.

La verdad es que por lo inusitado, el hecho bien merece llamar la atención de quien corresponde.

No sabemos si tendrá relacion con estos trabajos la noticia que publica *El Graduador* de Alicante.

Dicho periódico dice que, segun se asegura, las

precauciones militares que allí se toman desde hace algunos días, no tienen nada que ver con el señor Ruiz Zorrilla.

Las *Circunstancias* de Reus, por su parte, se expresa en estos términos:

«El nublado se nos viene encima. El 23 del que rige hubo toros en Benicarló (Maestrazgo), pueblo casi tan carlista como Urdosona. Con los aficionados de la fiesta se juntaron, como viene aconteciendo hace un mes, muchos carlistas forasteros con los de la población, y algunos se entusiasmaron hasta el punto de ponerse la clásica boina y dar vivas á Carlos VII en las barbas de la Guardia civil, que puso fin á la algazara con serias amonestaciones. Al día siguiente decían en Vinaroz, ciudad cercana, que unos 30 partidarios del exterso habían desaparecido de Benicarló para unirse con el tristemente célebre Cucala, que anda por aquellos alrededores. La segunda parte necesita confirmación; pero si no es exacta, es fácil que lo sea pronto, á continuar las cosas como van. ¡Adelante con los faroles!»

El crimen de Miera.

TERCERA SESION.

Da las declaraciones recibidas en esta sesión, que fueron muchas, aunque poco importantes, prestadas casi todas por aldeanos llenos de ignorancia, hasta el punto de no saber la edad que tienen, y dotados de malicia bastante para no comprometerse en sus declaraciones, solo haremos mención de dos de ellas, las más interesantes, la de Candida Perez, sobrina del juez Mier; y la de Leoncio Higuera, y la del comandante del puesto de Liérganes.

Candida Perez contesta á las preguntas que se le dirigen por el fiscal y las defensas, que solo sabe que un joven muy amigo de su tío entró en su casa á las diez de la noche, desde la taberna de Braulio Mier, notando que fué seguido por uno que se esperó á la puerta, en expectativa sin duda de si salía ó se quedaba allí; que despues oyó tiros y tuvo miedo, pues el joven visitante le dijo: «Yo no sé, yo no sé en qué quedará esto, pues nunca he visto al pueblo más alarmado que ahora; siempre pagará algún pobre las cosas de los ricos.»

Leoncio Higuera declaró en el sumario que cuando fué á recoger el herido dijo al guardia que por qué no había hecho más preguntas á Maza, á lo que éste contestó: «Yo con una cuartilla de papel hago psgo.»

De esta declaración no recuerda el testigo en el juicio oral, dando lugar á las consiguientes protestas.

Martiniano Chaperó (comandante del puesto de Liérganes) dice que recibió un oficio del alcalde de Miera pidiéndole una pareja, por lo cual mandó á los guardias procesados, que llegaron á las once, hora que se le había señalado en la comunicación, llamándole la atención que al día siguiente no volverían.

Elogia la conducta irreprochable de los dos guardias, y asegura que las carabinas no demostraban que hicieran fuego con ellas en la noche del 22.

CUARTA SESION.

Comienza el acto por la declaración de Susana Perez Higuera, una anciana de sesenta años.

Dice que á Maza le dieron té su marido y Juan Lavín, y segun oyó despues al primero, el herido dijo que él se estaba caliente, y Lavín le contestó que él lo soplaría.

Juan Higuera Maza no sabe nada de cierto sobre el crimen, y las referencias que conoce son parecidas á las de otros testigos; votó contra Pozas, y le denunció criminalmente por haberle disparado hace tiempo un tiro de revólver y otro á Santiago Higuera.

Fernán Gomez.

Fiscal.—¿Qué sabe Vd. de la muerte de Maza?

Testigo.—He oido decir á Eduardo Fernandez, cuñado de Pozas, que á Maza le habían quitado una pistola, unas cápsulas y un puñal.

Fiscal.—¿Sabe Vd. cómo murió Maza?

Testigo.—Le dispararon siete u ocho tiros.

Acusador privado.—Esa manifestación del cuñado de Pozas, ¿no la hizo al oír que habían matado á Maza alevosamente ó indefenso?

Testigo.—Sí, señor; y hasta dijo que era mentira.

Acusador.—¿A dónde dijo que habían llevado las armas?

Testigo.—A la secretaría.

Defensa.—¿Qué es lo que dijo Eduardo Fernandez al referir lo de las armas de Pozas, que se las habían quitado ó que se las habían encontrado?

Testigo.—Que se las habían quitado.

Defensa.—¿Pero fué estando vivo Maza ó cuando ya estaba muerto?

Testigo.—No lo dijo.

Tomás Gomez Maza, figuró en las elecciones de los adversarios de Pozas en las elecciones de concejales.

Fiscal.—¿Usted recuerda haber sido amenazado alguna vez por el alcalde D. Aurelio Pozas?

Testigo.—Hace cuatro años el 21 de Abril salí solo de la casa del juez Mier, y en el punto donde yo tenía sospechas ya me receló un poco, y me salió fuera del camino. Seguí andando, y como á treintapocos, poco más ó ménos, ya se me figuró ver un bulto y otro que iba parándose fuera del camino. Me dispararon sin herirme, y al mismo tiempo se oyó una voz que dijo muy alto: «¡A él!» Yo no seguí, y esa noche la tuve que pasar escondido en una peña, porque cogí miedo de que me siguieran. Más tarde se reunieron la Guardia civil, el alcalde y el Sr. Pozas con motivo de una denuncia sobre cierta fraudulencia en el monte, y entonces yo le dije á Pozas que por qué causa me había disparado los tiros, y me contestó que era cierta y que no habían de ser los últimos.

Agustín Carcoba.

Fiscal.—¿Vió Vd. el cadáver de Maza en el Campo de la Iglesia?

Testigo.—No le vi hasta que no le hicieron la autopsia.

Fiscal.—¿Qué conversación sostuvo Vd. con otros por el monte de la Toba?

Testigo.—¡Buenos días por el monte, y dijo Ra-

mon Perez: «¿No parece mentira que á aquel hombre indefenso le mataran así?» Y dijo el chico: «Indefenso no, que le registraron el alcalde y un guardia civil, y le encontraron un puñal, unas cápsulas y una pistola.»

Fiscal.—¿No desmintió nadie esa afirmación?

Testigo.—No observé que nadie contestara.

Agustina Gomez y Balbina Higuera no conocen más que los rumores que han circulado en el pueblo sobre el crimen, y aunque oyeron los tiros, no saben dónde.

Las declaraciones de Manuel Acebo y Ramona Gomez no ofrecen gran interés, y la de esta última tiene algunos detalles cómicos que producen hilaridad en el público, como los siguientes:

Presidente.—¿Qué edad tiene Vd.?

Testigo.—No lo sé, señor.

Presidente.—¿Pero será Vd. mayor de veinticinco años?

Testigo.—¡Jesús! Y tambien mayor de cincuenta.

Defensa.—¿Es Vd. madre política de Manuel Lavín?

Testigo.—¡No, señor, suegra!

Esperanza Carcoba Lavín:

Acusador.—¿Qué expresiones eran las que atribuían á Maza?

Testigo.—Contaban que había dicho, respondiendo á uno de los guardias, que él mismo se había herido; pero otras personas decían que el otro guardia estaba detrás de una cruz y era el que contestaba.

Defensa.—Cuando oyó usted esas cosas que ha dicho, ¿estaba usted de criada en casa de don Manuel Lavín?

Testigo.—Sí, señor, y ahora tambien.

Celestina Lastra.

Fiscal.—¿Conoce usted á Maza?

Testigo.—Sí, señor.

Fiscal.—¿Sabe usted quién le hirió?

Testigo.—Don Aurelio y los guardias civiles.

Fiscal.—¿Estuvo preso?

Testigo.—Así lo oí.

(Tambien dice el testigo que oyó que había sido encerrado en casa de Mier y que había sido fusilado entre la celda y la torre por Pozas, acompañado de los guardias ó de uno solo.)

Fiscal.—¿Ha oido usted que al oír las detonaciones se oyó la voz de Mier que decía: «No, don Aurelio; ¡parar, no!»

Defensa.—¿Es usted sobrina de Pedro Mora?

Testigo.—Sí, señor.

Defensa.—¿Vive usted en su casa?

Testigo.—Sí.

La testigo insiste en negar que haya oido nada á su familia acerca de las referencias del crimen, y sometida á un largo interrogatorio incurrió en una contradicción, diciendo que despues de ocurrir el suceso oyó que el alcalde y los guardias civiles habían matado á Maza Saupero, y que algunos meses despues cuando fué á Santofia no lo había oido.

La testigo echa á llorar y se suscita un incidente entre el acusador y las defensas que desean se haga constar la contradicción de la declarante, terminando el debate la presidencia que juzga de su exclusiva competencia la resolución del caso.

Carta de San Ildefonso.

DETALLES DEL CRIMEN DE AYER.

Señor director de EL CORREO.

El lamentable suceso de anoche, y de que dí cuenta en mi anterior revista, ha causado honda impresion en este Real Sitio. Hoy puede decirse que no se habla de otra cosa.

Habiéndome enterado detenidamente de varias personas, el asesinato fué cometido por motivos de celos. Es un hecho que el agresor sostenía relaciones amorosas con la víctima, llamada María Tólis. Esta continuaba en las relaciones más por temor al carácter irascible de aquel, que por afecto, distrayéndose con otros. Increpaba y reconvenía por él en una ocasión, le contestó que era libre y dueña por lo tanto de sus actos, otras frases que le repitió momentos antes de la agresión, hicieron al amante desafiado cometer el crimen, el cual se verificó con una navaja de afeitar de pequeñas dimensiones, infiriendo primero dos heridas leves en la cara, y luego en la calle otra profunda en la región anterior del cuello, que, interesando todos los tejidos blandos de la pro vertebral, entre ellos las dos yugulares, las dos carótidas, triquetra y exófago le produjeron la muerte instantánea.

El agresor, despues del asesinato, trató de suicidarse, y empleando la misma arma homicida se infirió una herida incisa en la región anterior del cuello, de unos cinco centímetros de longitud; pero que sin duda al sentir el dolor tiró la navaja, no logrando, aunque esta fuera su intención, profundizar la herida más que para interesar la piel, tejido celular subcutáneo y el plexo arterio venoso tiroideo capular anterior, no interesándose órgano alguno importante. En el reconocimiento de hoy, la herida, aunque grave y de reservado pronóstico, no ofrece el inminente peligro que anoche presentaba.

La familia del agresor, cuyo nombre reservo á petición de aquella, ha sufrido el disgusto consiguiente, y los dueños de la casa no lo han experimentado ménos.

El juzgado municipal es el que instruye las primeras diligencias, extrañándose mucho que no haya venido de Segovia mi particular amigo el señor Merino Porras, fiscal de la Audiencia de lo criminal, cuyo extraordinario celo es proverbial en el territorio.

El Tiro de pichón no ha estado tan concurrido de señoras como el martes; pero no han faltado algunas. De aficionados sí que hubo bastante esta tarde. Han tenido lugar seis *poules*: las dos primeras entre los señores condes de la Corzana y de Gomer y Lopez Bayo, y las cuatro restantes los mismos y el señor baron del Castillo de Chirel.

Puede decirse que todos ganaron, pues este último y Lopez Bayo, fueron vencedores en dos *poules* respectivamente, y los otros en una cada cual. Y á propósito del Tiro de pichón, no puedo ménos de decir, en honor de la verdad, que el dueño del establecimiento siente sobre manera la especie de

censura que se le ha dirigido en una revista del periódico El Liberal. No son pichones recién nacidos los que destina al tiro como se afirma, será tal vez alguno que otro entre los muchos que se necesitan. Tampoco son subidos los precios, pues son los mismos que marca el reglamento de la sociedad de Madrid, y aun así y todo no saca fruto de ningún género, antes por el contrario, apenas cubren los ingresos los gastos del establecimiento, prescindiendo del capital invertido en la instalación.

En una palabra, el Sr. Aguirre, al cumplir el compromiso que tenía contraído para establecer el tiro de pichón, no fué su ánimo el deseo del lucro, pero tampoco no obtener lo suficiente para sostenerlo como le sucede en la actualidad.

La temperatura de hoy ha sido en extremo agradable; los paseos concurridos. Del baile en casa de los señores barones de Blane, hablaré mañana: únicamente diré que los salones se hallan engalanados en extremo y con sumo gusto, y que la colonia veraniega se ha trasladado á ellos con la mayor animación.

La salud inmejorable.—El corresponsal. Agosto 29.

Insurrección en Lima.

Nueva-York 29 (noche).—Se confirma la derrota del ejército del general Cáceres que quería apoderarse de Lima (Perú).

El general Cáceres dejó en poder del general Iglesias 300 prisioneros.—Fabra.

Como exclarecimiento de este y anteriores telegramas, trasladamos á nuestras columnas las siguientes líneas de Las Novedades de Nueva-York, que hoy hemos recibido:

«El correo del Istmo dice—nos trae noticias de Lima hasta el 24 de Julio. Aquel día se recibió de Tacna la de que el general Cáceres se había proclamado presidente provisional de la República, y se preparaba á entrar en Lima, para investir con la primera magistratura al general La Puerta, de quien se dice era el jefe constitucional del Perú cuando Piérola se proclamó dictador en Diciembre de 1879. Por telegrama sabemos ya que Cáceres había formado un gabinete, desterrado al Sr. Quimper y anunciado al cuerpo diplomático en una circular que había asumido las funciones del Poder Ejecutivo, todo esto cuando las naciones extranjeras acababan de reconocer el gobierno del general Iglesias.

Por el cable hemos tenido noticia asimismo de la desocupación de Chorrillos por los chilenos, quienes esta vez parecen resueltos á que las fracciones del Perú se entiendan por su cuenta, si ello fuera posible, para dar al país un gobierno y paz interior.

A fines de Julio habían sido llamadas todas las tropas chilenas del interior y reconcentrándose en los campamentos de Chorrillos. En cada vapor de pasajeros que salía para el Sur, regresaban á la patria uno ó más regimientos chilenos. En Lima la opinión hace justicia á la prudencia con que el general en jefe del ejército de ocupación, general Lynch, ha desempeñado el cargo tan importante como difícil que se le confía.

El correo da detalles de la ejecución en Huancayo de cuatro cabeceles de los indios y montoneros que fueron los aliados de Cáceres. Esas horridas habían cometido numerosos atropellos contra amigos y enemigos, por lo que Cáceres se apoderó, mediante una estratagemá, de cuatro de sus jefes, que fueron fusilados en la plaza de Huancayo.

Como se vé, el intento del general Cáceres era apoderarse de Lima, pero no le ha salido bien la cuenta.

Un crimen monstruoso.

El día 5 de Marzo último la panadera del pequeño poblado de Vincelles, en el departamento de L'Yonne, enviaba á comprar tabaco á su hija Berta Debeze, tierna niña de seis años y medio.

La pequeña Berta salió de su casa á cosa de las diez de la mañana; iba vestida con un traje sencillo gris y un delantal rayado, y no llevaba á la cabeza otra cosa que un sencillo cordón que retenía sus cabellos negros.

El día transcurrió en la angustia más cruel para la pobre madre; nadie había visto á la niña. Como aquel día era precisamente de feria en Vincelles, concluyóse por creer que la infeliz muchacha había sido robada por algunos saltimbanquis.

Tres semanas más tarde, el 21 de Marzo, un marinero sacaba del canal de Nivernais, á medio kilómetro de Vincelles, el cadáver de la desdichada Berta.

Presentaba todas las señales de haber sido ahogada. El asesino la había asfixiado aplicando sobre la nariz y la boca su mano, de la que aún se notaban las huellas.

La pequeña Debeze había sido víctima de los más horribles ultrajes; el atentado había sido cometido con monstruosa ferocidad; ciertas partes de su cuerpo solo eran una llaça.

La voz pública acusó como autor del crimen al tonelero Delingette, joven de veintiséis años, especie de gallo del lugar y terror de las muchachas del país.

Arrestado Delingette, se desataron las lenguas, y los paisanos á quienes el miedo había atemorizado y hecho emudecer, hablaron claro.

Muchos testigos habían visto al asesino rondar por los alrededores de la casa de la víctima el día del atentado y á la hora en que se efectuó.

Una mujer llamada Loreau ha sido la que ha hecho declaraciones más precisas y terribles.

Dicha mujer vió al asesino entrar en su casa con la inocente víctima.

Allí Delingette consumió su asesinato y su violación infame, y espantado de su doble crimen, trató de hacer desaparecer el cadáver.

Aquel día, muy entrada la noche, los esposos Duval, vecinos del acusado, oyeron ruidos como los que se producen al sunchar un tonel. Era el asesino que encerraba en un pipote el cadáver de su víctima para retardar la pufrefacción por medio del vacío.

Después fué á casa de su amigo Villain, asunto triste por el solo fuera de la acusación, porque aquel consentía que Delingette hiciera la corte á su mujer mediante una indemnización estipulada de antemano.

Este sér repugnante, consintió en llevarse el tonel que contenía á la infeliz Berta. Efectuóse el transporte el 17 de Marzo, en el momento en que el asesino comenzó á temer las pesquisas de la justicia.

El día 18 verificóse en Vincelles una comida de boda, que dejó desiertas las calles del pueblo. Delingette era de los convidados. Al llegar á los postres, se levantó de la mesa y corrió á casa de su amigo.

Entre los dos desfondaron el tonel y sacaron el cadáver de la pequeña Berta; después, una vez envuelto en una sábana, echóse á la espalda y lo llevó al puente de Vincelloles. Allí, ayudado de Delingette, arrojó el cadáver al Nivernais.

El asesino, que había tenido buen cuidado de no llevar el cuerpo de la víctima por no enseñarse sus ropas de fiesta, entró de nuevo en la boda y estuvo bailando tranquilamente toda la noche.

Pero no contaba con la mujer Loreau.

Convencida de la culpabilidad del miserable, aquella mujer no había cesado de espíarle durante aquellas tres semanas.

El 18 de Marzo, cuando Villain y Delingette arrojaron el cadáver al río, les siguió de lejos y lo presencié todo, y gracias á sus indicaciones pudo encontrarse aquel en el fondo de las aguas.

Ante el tribunal de Assises de l'Yonne, Villain y Delingette han negado su crimen con increíble audacia.

Audacia que no les ha salido mal, por cierto, pues el tribunal, con una lenidad que no se concibe, ha absuelto á Villain y condenado á Delingette á solo diez años de reclusión.

AL MENUDEO.

El embarque de minerales se ha paralizado en Portmar y Escombreras, hasta el punto de que anteaer no había ningún buque cargando.

Por consecuencia de la crisis por que atraviesa la sierra minera, se ha parado la explotación de de varias minas y han quedado sin trabajo gran número de obreros.

Dice un periódico de Cartagena que existe disgusto en aquella población porque se anuncia para dentro de pocos días la entrada de un vapor procedente de Mahon con fardos de tejidos que ofrecen el peligro de ser contrabandos.

Los vinos peninsulares en Puerto-Rico.

Hoy publica la Gaceta el decreto que anunciamos días pasados suprimiendo en la isla de Puerto-Rico los derechos de arancel sobre los vinos ordinarios de producción nacional, procedencia directa y bandera española.

Hé aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Queda suprimido en la isla de Puerto Rico el derecho arancelario que pagan á su introducción los vinos ordinarios de producción nacional, procedencia directa y bandera nacional.

Art. 2.º A pesar de la exención á que se refiere el artículo anterior, se permitirá la entrada á depósito de los vinos de que se trata, con sujeción á las formalidades vigentes en la isla.

Art. 3.º La presente disposición será puesta en vigor á los 20 días de su publicación en la Gaceta de la isla, y de ella se dará oportunamente cuenta á las Cortes.»

Ha sido aprobado por el gobernador civil de la provincia el reglamento de la «Junta de higiene del Barrio de Salamanca» y quedará esta constituida legalmente dentro de breves días para dar principio á sus trabajos.

El Congreso literario artístico internacional que por iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas debía reunirse en esta capital en el mes de Octubre, se ha aplazado hasta la primavera del año próximo, teniendo en cuenta el estado de la salud pública en el extranjero y las molestias de las cuarentenas. El Congreso se reunirá el 29 de Setiembre de este año en Bruselas.

Hoy publica la Gaceta cuatro reales órdenes de Gobernación, confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Torre de Estéban Hambrán, Orgaña y Vega de Teza y alzando la impena al ayuntamiento de Borge por el gobernador de Málaga.

Una orden de Fomento dando gracias á don Felipe Canga Argüelles, por su donativo al Museo de Ciencias naturales de una colección de pájros de la Paragua.

Un extracto de las resoluciones adoptadas por el ministerio de Gracia y Justicia en el personal de tenientes fiscales de Audiencia de lo criminal, durante los meses de Enero á Abril de este año.

La Institución Libre de Enseñanza ha alquilado la casa núm. 8 del Paseo del Obelisco, á donde se trasladará dicho centro el día 8 del próximo Setiembre.

En su nuevo local, además del espacio necesario para las clases y todas las dependencias anejas, cuenta con un elemento de primera importancia, que es el punto de vista de la educación y de la higiene: con un hermoso jardín.

La Institución piensa realizar en el futuro un proyecto de gran interés: la instalación de un observatorio astronómico y meteorológico muy completo, bajo la dirección del distinguido astrónomo D. Augusto Arceimés, uno de sus profesores.

Hoy habrá salido de Valencia para esta corte, la comisión de aquel ayuntamiento portadora del proyecto de ensanche y de las exposiciones relativas á la fábrica de tabacos.

Dice un periódico de Alcoy que en una heredad de aquel término, acaba de ser descubierta una tumba del siglo XVI, representando á la Virgen y varias figuras al pie en actitud de orar. Se atribuye al pintor valenciano Juan de Juanes.

Reunida la junta directiva del Instituto filarmónico en la secretaria del mismo, Esparteros 3, segundo, y después de amplia discusión sobre el plan de enseñanza que ha de seguirse en el próximo curso, que empezará en 1.º de Octubre, resolvió abrir matrícula mensual para las enseñanzas de composición, armonía, canto, piano, violín, solfeo francés é italiano y matrícula anual de 15 pesetas en las clases de flauta, clarinete, fagot, trompa, cornetín, trombon, fíge, violoncello y contrabajo.

Los exámenes para ingresar en la Escuela Normal Central de Maestras como alumnas oficiales ó libres en los años 1.º, 3.º y 4.º del programa de estudios del establecimiento se verificarán en la segunda quincena de Setiembre. Las aspirantes deberán presentar en la secretaria en la primera quincena de dicho mes, de once de la mañana á dos de la tarde, los documentos que se expresan en el art. 54 del reglamento de la Escuela y que se detallan en el anuncio fijado en la portería de la misma. El número de alumnas oficiales que se admitirán en el primer año, en virtud de lo resuelto por la Dirección general de Instrucción pública, no excederá de 40. En los años 3.º y 4.º tampoco podrá pasar de este número la matrícula para estudiar oficialmente.

Anoche riñeron en la calle del Desengaño dos valientes de seis y siete años, causando el pequeño al mayor una herida en la cabeza.

El Consejo de guerra celebrado ayer tarde en la capitanía general, bajo la presidencia del general Terreros, para ver y fallar la causa seguida al comandante de infantería D. Eduardo Serrano, condecorado á dicho señor á la pérdida del empleo y seis meses de castigo.

El fiscal pedía la pérdida de empleo y diez y siete años de castigo.

Ha regresado á Madrid el concejal D. Cándido Lara.

Se dice que dentro de breves días se efectuará un ensayo en esta corte de navegación aérea, ensayo que fué suspendido á causa del experimento Mendou.

Desde 1.º de Setiembre volverán á hacer en el Bolsin contrataciones por la noche.

En breve se abrirá al público en Roma la cripta de la iglesia de San Lorenzo, en que están sepultados los restos de Su Santidad Pío IX. En el monumento se han empleado los más ricos mármoles y preciosos mosaicos. Los bajos-relieves representan los hechos más memorables de Pío IX. El mejor tiene por asunto la sesión del Concilio en que proclamó el dogma de la infalibilidad.

La comisión organizadora de la Exposición fabril manufacturera que el Fomento de las Artes ha de celebrar en Setiembre próximo en el Parque de Madrid, convoca á los señores expositores de esta corte y á los representantes de los de provincias, á una reunión que tendrá lugar en el local de la sociedad, Luna, 11, mañana á las diez de la misma, en la cual se hará por dichos señores la elección de los jurados que han de entender en la calificación de los objetos y concesión de premios.

La comisión nombrada por la Sociedad de trabajadores sastrés de Madrid para dar dictámen contestando á la comisión de información sobre el mejoramiento de la clase obrera, convoca á los asociados de la misma á una reunión mañana á las diez, en las Escuelas Pías de San Fernando, para discutir dicho dictámen. En esta reunión, como en la anterior, podrá asistir el que lo desee.

El señor gobernador civil con plausible acuerdo ha prohibido el canto flamenco en los cafés de San Millán, Imparcial y Gato, templos del arte en estos tiempos de la decadencia del arte y del estilo.

Nuestros plácemes al Sr. Villaverde.

En las próximas elecciones de diputados provinciales, lucharán por Madrid en los cuartos lugares destinados á las oposiciones, nuestros amigos los Sres. Rojas, García Loma, Casuso y Presilla y los izquierdistas Sres. Guillón y Perez de Soto.

Hemos recibido un ejemplar de los Presupuestos municipales para el año de 1884-85, por cuyo envío damos las gracias al secretario del ayuntamiento Sr. Fernandez.

Desde el lunes 1.º de Setiembre, las horas de oficina en todas las dependencias del ministerio de la Guerra, serán de doce de la mañana á cinco de la tarde.

Parece que por ahora quedará en suspenso el uso de la guerrera para el servicio de oficinas y hospitales, de los cuerpos de Sanidad y Administración militar.

Mañana quedará definitivamente cerrada la estación telegráfica de Santa Elena (Jaen).

El día 1.º de Setiembre se abrirá al público, con servicio limitado, la estación de Crevillente.

Ayer falleció, y hoy á las seis de la tarde ha sido enterrada, una niña de pocos meses, hija de nuestro particular amigo el abogado y notario de este Colegio, D. Francisco Tobar, á quien acompañamos en su aflicción.

Acerca de la tempestad que descargó el día 21 sobre Caravaca, y de que ya dimos cuenta, recibimos hoy los siguientes detalles:

A las seis de la tarde, el cielo, si bien lijeramente cubierto hacia los cercanos montes de Carro-gordo y Peñarubia, no hacia temer la furiosa tempestad que descargó pocos momentos después. De pronto cerróse el horizonte, comenzaron á erizarse exhalaciones en todos sentidos y á caer un fuerte aguacero acompañado de pedrisco. Como la tempestad surgió tan de improviso, cogió fuera de sus casas á muchos vecinos, que se refugiaron donde Dios les dió á entender.

En el local de la administración de consumos, llegaron á reunirse más de 30 ó 40 personas, y abriéndose paso una chispa eléctrica por una de las paredes laterales del edificio, produjo tan fuerte conmoción, que tendió en el suelo á todos los circunstantes, produciendo la muerte de uno de ellos y la casi asfixia de tres. Inútil es decir la confusión que se produjo, saliendo todos, apenas vueltos de su estupor, á la calle, en medio de la lluvia torrencial que caía.

Las exhalaciones cuyos efectos se conocen, pasan de 20. A consecuencia de tan deshecha tempestad, bien pueden darse las cosechas de vino y aceite por perdidas.

En un periódico de Sevilla encontramos algo más que añadir á la historia de La marquesa P., su hija y un picador.

Un criado que desde Lisboa ha acompañado á Sevilla á la marquesa de Peraman y á su hija, ha astraído á éstas un magnífico afilador de brillantes figurando una estrella, con un valioso diamante en medio.

El referido individuo solicitó de la marquesa permiso para regresar á Portugal á los tres días de estar en Sevilla, negándose á aceptar gratificación alguna por sus servicios prestados á dichas señoras.

¡Como que se había cobrado con creces!

Los trabajos referentes á la Exposición permanente en Berlin de productos españoles se hallan tan adelantados, que es muy posible pueda quedar definitivamente instalada en los primeros días de Diciembre próximo.

El comité ha hecho insertar en los periódicos de aquella capital una excitación dirigida á las casas comisionistas alemanas, á fin de elegir entre ellas la que, con las necesarias garantías, se encargue de la propagación y venta de mnestras que con dicho objeto remitan los productores españoles, y atenderá todas las proposiciones que en tal concepto se le dirijan.

Ladrones y antropófagos.

Está confirmado por hechos palpables el cargo de canibalismo que se hizo contra los miembros de la expedición Greely. De la ejecución del soldado Henry no puede caber ya duda; tanto, que la prensa publica el parte oficial del teniente Greely dando cuenta del fusilamiento de Henry el 6 de Junio, después de habersele probado repetidos robos de provisiones; en su persona se halló un reloj de plata que el teniente Greely echó de ménos en fuerte Conger.

Se ha exhumado en Rochester el cadáver del teniente Ki lingsbury, y examinado por varios facultativos, se vió que la carne de los muslos, pantorrillas, espalda y otras partes, había sido cortada y el hueso aparecía al descubierto, al punto de que las extremidades estaban unidas al tronco solo por ligamentos.

El teniente Greely ha sido objeto de una recepción tan entusiasta como concurrida en Newburyport, Massachusetts, pueblo de su nacimiento. Se calcula que había en el pueblo 15.000 forasteros.

Segun dice un periódico de Reus, se encontró en una cabesita del término municipal de Riudecás el cuerpo de un joven apodado el Monio, que-

mado desde el abdomen hasta las rodillas. Sospechase que el referido sugeto se fué á dormir con el cigarro encendido, cuyo fuego le produjo el incendio de las ropas con que iba vestido, siendo esta la causa de su muerte.

Refiere un periódico de Barcelona que una chispa eléctrica que cayó el lunes en el pueblo de Espera mató al campanero, produjo varias confusiones á un hermano suyo que tambien se hallaba en la torre de la iglesia, derribó al cura párroco dejándole sin sentido por espacio de un cuarto de hora y atravesó una pared de mucho espesor.

El cabo de la Guardia civil del puesto de Archeda (Múrcia) ha detenido á un individuo que había intentado violar á una mujer de sesenta y tres años, otra de treinta y cuatro, otra de treinta, otra de diez y seis y otra de trece.

Francia y China.

Paris 29.—La Agencia Havas publica un despacho de Shanghai, fechado hoy, diciendo que la escuadra francesa abandonó esta mañana la embocadura del Min, haciéndose á la mar con rumbo desconocido.

El representante de Alemania prohibió á los oficiales alemanes estar al servicio de China durante el conflicto.

La mayor parte de los ministros europeos han notificado á Tsoglyamen que no debía contar con su mediación.

London 30.—Los periódicos de esta capital aprecian con más calma la cuestión de China.

El Daily News por su parte, dice que el éxito de la escuadra del almirante Courbet permitirá al gobierno francés reanudar las negociaciones con la corte de Pekin.

Paris 30.—El gobierno francés ha recibido del almirante Courbet un telegrama de ayer á las ocho y seis minutos de la noche, anunciándole que han terminado las operaciones con un éxito completo y que todas las baterías del río Min han quedado destruidas.

El almirante Courbet añade que todas las fragatas francesas han salido del río Min y que llegarán hoy á la bahía de Montsu.

Las pérdidas de los franceses delante de Fu-Tchu son 10 muertos, y entre ellos un oficial, con 36 marineros y cinco oficiales heridos.

Varias baterías de los fuertes de Misigan y de los pasos de Kimpai, estaban acamastados, blindados y provistos de cañones de 14 á 21 centímetros.

El Sr. Ferry ha dirigido al almirante Courbet un telegrama felicitándole en nombre de la Francia reconocida por su enérgica conducta en Fu-Tchu.

Paris 30 (tarde).—En el Consejo de ministros presidido hoy por el Sr. Ferry, se ha nombrado al general Briere de Lisle comandante en jefe de las tropas francesas en el Tonkin, en reemplazo del general Millot, enfermo, que ha sido autorizado á volver á Francia para atender á su salud.—Fabra.

Segun dice un periódico, la fortuna particular del cardenal Moreno era pequeña, pues gastaba en obras piadosas y en reparaciones artísticas casi todo su asignación. Tenía hecho testamento, en que nombraba herederos á sus hermanos y á uno de los hijos del conde Moreno.

Su testamento es el ex ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernandez de la Hoz.

La dirección de Sanidad autorizó anoche la traslación del cadáver del cardenal Moreno desde esta corte á Toledo, cuyo acto se verificará el lunes próximo á las diez de la mañana.

El cortejo fúnebre se trasladará á Toledo en tren especial desde la estación de las Delicias.

Carta de Vitoria.

Elgoibar.—Plasencia.—Vergara, el Cristo y su historia. —Mondragón.—Otras noticias.

29 de Agosto 1884.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: Recien llegado á ésta, voy á dar cuenta á Vd. del trayecto recorrido desde Daya á Vitoria, pues merece se le dediquen algunas líneas. Excelentes carreteras, como acostumbra ser todas las de estas Provincias; frecuentes portezgos, mina de grandes rendimientos para atender á su conservación; casas derruidas, conmemorando sangrientos dramas de la guerra civil que desoló estos campos; fuentes ferruginosas, riachuelos en todos lados, magníficos pastos, cruces y capillas, entretienen á cada paso al curioso viajero.

Elgoibar, pequeña villa de bien empedradas calles, con un magnífico puente y de pintoresca situación, es centro de carreteras; este ocasiona la oposición que sus vecinos hacen á los proyectos de construcción de las vías férreas transversales á estas Provincias, por la importancia que de realizarse le quitarán.

Población industrial es la de Plasencia, artísticamente bañada por la mansa corriente del Deva. A pesar de estar cerrada la antigua fábrica de armas del Estado, son muchas y excelentes las que salen de los pequeños talleres, que hacen á Eibar una no despreciable competencia.

En un pequeño llano rodeado de altos montes, está la histórica Vergara, villa de frondosos paseos y bonitos. Tanto había oído hablar del Cristo de Vergara, que me paré á visitarlo, creyéndolo célebre por especial devoción que tuviesen las gentes del país, pero nunca hubiera creído que en un pequeño rincón de su iglesia estuviera una magnífica obra de arte, de las mejores del repatado escultor Montañés, digna de figurar en el mejor Museo del extranjero. Acerca de él se cuenta una sencilla anécdota, que por lo corta no quiero omitir. El cepillo de la iglesia fué robado; las circunstancias llevaron al ladrón á América; regresando dueño de una importante fortuna y acusándole la conciencia de su delito, encargó al repatado escultor de la época la valiosa obra de arte que hoy encanta al forastero.

Conmemorando el convenio entre Maroto y Espartero, se levantó en un campo muy cerca de Vergara un sencillo monumento, que la saña carlista cuidó de destruir en la segunda guerra, y que actualmente trata de recomponerse, ya que do un hecho tan célebre de nuestra historia contemporánea no quedan más recuerdos felicitantes que unos pequeños restos de aquel y una vieja y ahumada casa, en la que estuvieron los dos jefes que pacificaron la España.

Mondragón es una antiquísima villa, que al penetrar en ella el viajero siente un sabor retrospectivo que atrae por su novedad.

No vale la pena de que me ocupe de la mómia de Mondragón, ni de la gruta de San Valerio, visitada por la Reina Isabel y por D. Carlos en tiempos pasados, pues no se lo merecen.

Tambien omito hablar de Archeda y sus balnearios, ya que otros lo han hecho en estas mismas columnas y con mejor acierto del en que yo pudiera ocuparme.

Antes de Salinas, última población guipuzcoana, se empieza una empinada cuesta de unos dos kilómetros próximamente de extensión, y tan rápida, que es forzoso unir pares de bueyes á los carruajes. Llegados á la cima de este cerro, naturalmente es de esperar haya un descenso correlativo á esta subida, pero nada de eso; causa profunda admiración el encontrarse á tanta altura con una

estereos llanura sembrada de aldeas y villorrios diseminados por todos lados, y allá en uno de sus extremos la alegre Vitoria con sus agrupadas casitas ostentando las cúpulas de sus elevados campanarios.

La población flotante de Vitoria la componen viajeros que hallándose de paso para tal ó cual sitio, se detienen un par de días en visitarla, pues se lo merece. Muy pocas diversiones le brinda, pues que á escepcion de música por las tardes en los jardines de la Florida y de la Exposición regional, que sienpre ocupa una tarde en ser visitada, no puede contar con otras distracciones.

Acercá de esta Exposición regional poca cosa podré decirle; instalada en las salas del Instituto, no contiene secciones verdaderamente notables, pues Alava es una de las provincias más pobres de España. La sección de ebanistería que tanto renombre tiene dado á Vitoria, contiene trabajos primorosos, á pesar de que no está representada cual corresponde á su justa fama. En armas y labores es también sobresaliente, lo mismo que en productos agrícolas. Lástima que la sección de Bellas Artes enriquecida por tres preciosos cuadros de Rivera, el Españolito, dos valiosas cruces de Benvenuto Cellini, dos tapices de la Edad Media y otras de relevante mérito artístico, contenga algunas tan detestables, que ningún particular con una muestra de buen gusto, puede colgar en las paredes de su casa. Prueba el poco cuidado habido en su admisión, en la cual no cuidaron más que de ir llenando las paredes, en desdoro de lo que bueno que contiene.

Como por el momento no puedo ocuparme de otra cosa, esperando que pronto se me ofrezca nueva ocasión, le queda S. S. Q. S. M. [B.—F. C. C.

Clausura de cementerios.

Hoy se ha fijado en las puertas de los cementerios de Madrid, no exceptuados por la real orden de 7 del corriente mes, el siguiente bando: «D. Raimundo Fernandez Villaverde y Garcia Rivero, gobernador civil de esta provincia.

Hago saber: Que en ejecución de lo mandado por real orden de 7 del presente mes, y usando de las facultades que me confiere la ley provincial de 29 de Agosto de 1882 en sus artículos 22, 23 y 28, he acordado dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Desde el día 1.º del próximo mes de Setiembre queda prohibido en absoluto, bajo raxon ni pretexto alguno, hacer inhumaciones en los cementerios de San Martín, San Luis, San Sebastian, San Nicolás, El Patriarcado, General del Sur, General del Norte y Provincial.

2.ª Los presidentes y administradores de los sacramentales y de los cementerios Generales, Patriarcales y Provincial, los consejeros de todos ellos y los directores de empresas de conducción de cadáveres serán responsables del cumplimiento de lo mandado ó incurrirán en desobediencia á mi autoridad si admiten algun entierro despues del día 31 de Agosto en cualquiera de los cementerios que quedan enumerados.

3.ª Por cada falta de las previstas en la disposición anterior se impondrá á las sacramentales ó administración respectiva una multa de 400 pesetas, otra de 300 á la empresa conductora y otra de 50 al conserje del cementerio. Estas multas serán exigidas por la vía de apremio y sujetarán en caso de insolvencia al arresto supletorio establecido por el artículo 22 de la ley provincial.

4.ª Los agentes de mi autoridad impedirán además la entrada en los cementerios cuya clausura se ordena, á toda comitiva fúnebre que trate de infringir lo prevenido, dirigiéndola al cementerio municipal del Este, así que se hallé debidamente abierto, ó cualquiera de los de San Justo, San Lorenzo, San Isidro y Santa María, á elección del presidente del duelo ó en su defecto del conductor del servicio mortuorio.

5.ª Los cadáveres de los pobres de solemnidad serán inhumados en el cementerio municipal del Este ó en el que oportunamente designe mi autoridad, si aquel no estuviere abierto el día 1.º de Setiembre.

Madrid 29 de Agosto de 1884.—El gobernador civil, Raimundo F. Villaverde y

Una pareja de Guardia civil, colocada en la puerta de cada cementerio, quedará encargada de hacer cumplir el mandato del gobernador de la provincia.

Los presidentes de las cuatro sacramentales que no se cierran, han sido citados por el Sr. Villaverde para concertar el enterramiento de los pobres en dichas sacramentales hasta que se abra el cementerio municipal.

Ha quedado nombrado por la comision el personal del cementerio del Este, y ayer se concluyeron completamente 300 sepulturas de diferentes clases.

Espectáculos.

ALHAMBRA.—Hé aquí la lista por orden alfabético de la compañía que ha de actuar en dicho teatro: Maestri directores: Sig. Bonicelli, Riccardo.—Sig. Vidal, Giuseppe.

Prime donna drammatiche assoluta: Sig. Castiglioni, Carolina.—Signa. Martínez, Natividad.

Prime donna soprano leggera: Signa. Compagny, Faustina.

Prime donna contralto assoluta: Sig. Treves, Ebe. Prime donna contralto: Signa. Santos, Carmen. Comprimarie: Signa. Olavari, Matilde.—Signa. Santos, Elisa.

Primi tenori: Sig. Belló, Luigi.—Sig. Rabis, Guglielmo. Comprimario: Sig. Santos, Giuseppe.

Primi baritoni: Sig. Campanari, G.—Sig. Pelz, Erminio. Primo basso assoluto: Sig. Visconti, Luigi.

Primi bassi: Sig. Beltran, Giovanni.—Sig. Dubois, Giuseppe.—Sig. Lorenzana, Francesco.

Particellinos: Sig. Brusa, Elena.—Sig. Frasco.—Sig. Villa, Fortunato.

Director de escena: Sig. Reparaz, Giuseppe. Suggestore: Sig. Porcell, Andrés.

Director de la orquesta: Sig. Píera, Vicente. Archivista: Sig. Marciano, Lázaro.

Tremia y dos coristas de ambos sexos.—Cuarenta y dos profesores de orquesta.—Diez y seis bailarinas rango frances.—Banda militar.

El teatro Eslava inaugurará sus tareas en la primera semana de Setiembre con la zarzuela en dos actos El marqués de Caravaca y el sainete Agua y ciervos.

La lista de la compañía es la siguiente: Señoras Franco de Salas, Gomez, Gonzalez, Juste, Lopez, Sabater, Saperá, Segovia, Alcalde, Ruiz y otras, y Sres. Boet, Blanc, Durán, Leoni, Larrance, Más, Montes, Moreno, Orejón, Rodriguez, Rojo y Rosso. Director artístico, D. Juan Orejón; de orquesta, D. Manuel Nieto. Pintores escenografos: Bussato, Bonardi, Murial y Lijancos.

Los célebres andaneros, aragoneses uno y navarro el otro, recorrerán mañana por la tarde en el Jardín del Buen Retiro en noventa y cinco minutos una distancia de 22 kilómetros en competencia.

El cólera.

Ginebra, 29 (11'30 m.)—Tomáanse medidas rigurosas contra procedencias italianas.

En toda la Suiza salud inmejorable, si bien en esta ciudad hubo algunos casos que motivaron declaración oficial del Consejo federal, la cual anunciase será inmediatamente revocada.—Conde de Almira.

Lions, 29 (6'15 t.)—El enfermo de ayer va bien. Ninguna otra novedad.—Valladares.

Sendandar, 29 (10 p.)—Buques surtos hoy en este lazareto 21, con 438 tripulantes y 63 pasajeros.

Desde las ocho de la noche del 28 á igual hora del día 29 de Agosto han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia.

Marsella, 5.—Tolon, 4.—Arles, 2.—Cette, 4.—Carcassonne, 6.—Limaux, 1.—Narbona, 1.—Perpignan, 7.—Prades, 1.—Bouthernere, 1.—Saint Marsol, 1.—Eluc, 1.—Codalet, 1.—Thuir, 3.—Vinea, 1.—Canet, 1.—Cornelle de la Riviere, 1.—Aramon, 2.—La Chapelle, 1.—Lavelledieu, 2.—Beziers, 1.—Bedarieux, 1.—Agde, 1. Total, 49.

En Italia.

Spezzia, 3.—Provincia de Bérghamo, 13.—Id. de Polonia, 2.—Id. de Campobasso, 6.—Id. de Cuneo, 21.—Id. de Milan, 1.—Id. de Népoles, 5.—Id. de Turin, 5. Total, 61.

En España la salud pública es excelente.

De la Agencia Fabra:

Marsella 29.—Durante las últimas 24 horas han ocurrido cinco defunciones del cólera.

París 30.—Durante la noche pasada se han registrado las siguientes defunciones del cólera: En Tolon, 4.

En el departamento del Gard, 1. En el Herault, 3. En el Aude, 4.

Marsella 30 (10'10 m.)—Se han registrado en esta ciudad seis defunciones del cólera desde las ocho de ayer noche, y en las veinticuatro horas anteriores, tres en el manicomio de Aix y cuatro en el de Montdesvergues. El día 28, en Tarascon dos, en Cadenet dos, en Caumont una, en Embrun dos, en Perpín una y en Tulette siete. En los tres últimos días la situación ha mejorado en Brignolles, Cavillon, Erôme, Sisteron y Montroc.—Ruiz Gomez.

Cette 30 (9'40 m.)—Defunciones del cólera ocurridas ayer: en Saint-Pons una; en Lavilledieu dos; en Laregude una; en Aramon dos; en La Chapelle una; en Besseges una; en Beziers dos; en Pomerols una, y en Cette durante la noche última ninguna.—Orfila.

Perpignan 30 (11'50 m.)—Pirineos Orientales: en Perpignan el día 29 ocho muertos y nueve atacados. En Rivesaltes 10, de éstos un caso fulminante.

Varios casos graves en Saint Feliú d'Avail; en Elne un muerto, en Catllar uno, en Prades dos, casos nuevos cuatro, dos graves; en Tlaur un muerto y varios casos nuevos, y en Bouthernere uno.—García.

Génova 30 (3'20 t.)—Provincia Génova: Spezzia 30 casos, 10 defunciones.

Provincia Bérghamo: en Canónica, Torzone, Geras, Paladina, Qualazzo, Alme, un caso en cada localidad.

Provincia Bolonia: en Gaggio dos, en Probeta siete defunciones, tres en la provincia de Campobasso.

Castellone, Ochetta, Vincedzo, una; Pizzone 12 defunciones.

Provincia de Cuneo nueve, en Busca 11, Canosiete, Tarantasca ocho, Falletto dos, Botignasco una. Total de defunciones; 58.

Provincia de Massa: en Castelnuovo seis, en Fordinovo Eninischano y Seoch, 10 en cada uno.

Molazano, Camporegian, dos; en Fivissano, cinco: total de defunciones, 11.

Provincia de Módena: en Frassinoso, seis casos y cuatro defunciones.

Provincia de Népoles: en Népoles, dos; en Mugano Anastasio, uno y una defunción.

Provincia de Parma: en Berzeto, Martino y Parma, un caso y dos defunciones.

Provincia de Turin: en Bargone una defunción.—Corder.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de SS. MM.

Marín 30 (8'30 m.)—En este momento zarpa la escuadra real con rumbo á Vigo, conduciendo á SS. MM. sin novedad.

Vigo 30 (12'30 t.)—En este momento fondea en esta ría la escuadra real.

Vigo 30 (2'10 tarde).—Acaba de fondear la escuadra á las 12'30. SS. MM. que continúan sin novedad en su importante salud, bajarán dentro de breves momentos á tierra.

Ha sido puesto en libertad bajo fianza el redactor de El Pueblo Catalan, de cuya denuncia dimos cuenta; pero en cambio ha sido multado dicho periódico en 1.327 pesetas.

El País de Lérida, en su número recibido hoy, dice lo siguiente acerca de los enfermos de Artesa:

«Ayer regresaron de Artesa de Segre el secretario del Combelle y Castelle, dejando las instrucciones necesarias para el saneamiento y desinfección de habitaciones, limpieza de la población y otras medidas higiénicas.

También para el caso de que la enfermedad tomara carácter epidémico escogieron un punto aislado fuera de la población para levantar un barracón que sirva de hospital sanitario.»

Segun vemos en un periódico de Pamplona, allí se dice de público que por la sección de frontera comprendida entre Burgo de Osma y Roncal penetraban libremente ganados franceses, burlándose de la vigilancia del cordón sanitario y con el consentimiento y aun la cooperación de algunas autoridades.

El gobernador ha enviado á estos puntos al secretario del gobierno, para que forme el oportuno expediente, pues parece que se ha confirmado oficialmente el rumor.

Es posible que mañana se publique la circular de la izquierda firmada únicamente, segun vemos en un periódico, por el señor duque de la Torre.

También se anuncia otra circular electoral, además de la propaganda que bien sea emprender en breve por varias provincias los Sras. Lopez Domínguez, Beocera y Balaguer, los cuales se reunirán probablemente el lunes para acordar la forma en que ha de dar principio.

Ha sido denunciado el periódico de Barcelona La Crónica de Cataluña, por un artículo que publicó hace pocos días titulado El juego.

El lunes á las diez de la mañana, será trasladado el cadáver del cardenal Moreno, desde el palacio arzobispal á la estación de las Delicias.

El cortejo fúnebre llevará la siguiente carrera: Puerta Cerrada, calles de Lsteneros y Toledo, Plaza Mayor, calle Felipe III, calle Mayor, Pasada del Sol, Carrera de San Geronimo, Paseo del Prado y Puerta de Atocha.

En un tejat inmediato á Tetuan se cayó esta mañana desde el lecho donde dormía, un niño de cuatro meses, el cual falleció al poco rato á consecuencia del golpe.

También hoy apareció ahogado en el pequeño estanque de un tejat de la Moncloa, un niño de tres años, cuya desgracia se cree casual.

En el correo de mañanas, presidente de Valencia, llegará la comision de aqual municipio, presidida por el alcalde, con el objeto de solicitar del gobierno la edificación de una fábrica de tabacos en aquella capital, é instalacion del Palacio de Justicia en el edificio de la aduana.

Cádiz 30 (12'15 tarde).—A las seis de la mañana de hoy, ha fundado en este puerto, procedente de los de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, el vapor-correo español Africa, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 31 tripulantes y 25 pasajeros.

En ocasión en que se hallaban prestando servicio en la partida de Blancosfort dos guardias rurales del ayuntamiento de Reus, distinguieron una luz en la casa de campo de un conocido propietario de dicha ciudad. Penetraron inmediatamente en el edificio, hallando en su interior á un sugeto de malísimos antecedentes, licuado de presidio, al cual se le ocupó una pistola, una navaja y un manojo de llaves. Atado cada con cada fué conducido á Reus, ante cuyas autoridades declaró ser el autor de los robos que se han efectuado últimamente en aquellas inmediaciones.

Mañana tendrán lugar en el Circo de Price dos funciones, en las cuales se podrán los números de más atracion, especialmente por los risibles. Las carreras á pié con obstáculos, graciosas pantomimas cómicas, las notabilidades en las tres barras MM. Louck y Fox y los clowns Tony, Gric y otros.

Esta mañana ha llegado á Madrid el diputado á Cortes y particular amigo nuestro D. Carlos Rodríguez Batista.

Con direccion á Galicia, á la posesion del señor marqués de la Vega de Armijo, ha salido esta tarde el ex-diputado Sr. Benayas y Portocarrero, nuestro amigo particular.

Contestando á la pregunta de varios suscritores, les diremos que en casa del diputado Sr. Grande, Barquillo 16, principal, están abiertas aun, si bien por pocos días, las listas de la suscripcion en honor al Sr. Sagasta.

Esta tarde se ha constituido la junta municipal, aprobando varios dictámenes discutidos anteriormente por el ayuntamiento.

Este ha celebrado despues sesion para seguir discutiendo las ordenanzas municipales.

BALANCE DEL DIA.

Pero, señores; ¿pasa algo, sí, ó no? Todo se vuelve precauciones y agitacion. Precauciones en Sevilla, precauciones en Valencia, precauciones en Alicante, precauciones en todas partes, incluso en Madrid; y sin embargo, unas veces parece que todo es fantástico y otras los rumores presentan caracteres de una verosimilitud tal, que, siquiera sea por un momento llega á dudar de que podamos estar seguros, aun teniendo en cuenta las baladronadas de los periódicos oficiales que desafiaban á todo el mundo como si estuvieran seguros, no de la victoria, sino de que no habia de ocurrir nada.

De todas maneras, la situación que atravesamos debe definirse por los periódicos ministeriales, para que el país sepa á qué atenerse y no camine á ciegas, porque la intranquilidad y el desasosiego cunden, y si los carlistas se agitan, y se mueven los republicanos, y los moderados abrigan determinados propósitos, no puede vivirse más que en una excitación constante, en extremo perjudicial para nuestro crédito y nuestros intereses.

Indudablemente el gobierno estará prevenido y hasta se reirá de la insignificancia del movimiento que se nota, porque no en balde ha autorizado la publicacion de escritos provocando á los revolucionarios; pero el gobierno no es el país, y el país ve con zozobra lo que pasa; y como para el país se gobierna, es preciso que todos sepamos la extensión y el alcance de lo que ocurre.

No para satisfacción del amor propio, sino para que se vea que tenemos razon al censurar la inconveniencia de los periódicos ministeriales cuando hacen pocos días unían el nombre del duque de la Torre al del Sr. Zorrilla, y además para demostrar la armonía que entre ellos reina, vamos á reproducir parte de lo que hoy dice en su carta el correspondiente de Las Provincias, de Valencia, que ya se sabe es uno de los conservadores de más sentido práctico.

Dice así: «Ha llamado bastante la atención entre los que de política se ocupan, que dos diarios ministeriales (La Correspondencia y La Epoca), digan á la misma hora que el duque de la Torre estaba en tratos públicos con el Sr. Ruiz Zorrilla. Aunque el mundo sabe que así se hace muchas veces cuando se quiere que circule alguna especie nueva, sin responsabilidad para quien la lanza al público.

Lo que no es fácil adivinar es el objeto que se han propuesto los diarios conservadores al dar á luz, porque no habiéndose en ninguna parte de esta inesperada actitud del general Serrano, ninguna necesidad habia de revelarla para desmentirla; y si la noticia fuese cierta, y en efecto el duque de la Torre estuviera en tratos con el Sr. Ruiz Zorrilla, del fracaso que por ello resultara á la izquierda, alguna parte alcanzaría á aquellos conservadores que han hecho más por la vitalidad política de este partido que los mismos jefes izquierdistas.»

Segun orenata otro correspondiente, que dice ha visto una carta de Zaranz escrita por persona autorizada, lo que se proponen los moderados no es lo que se ha dicho, que rechazaria primero que nadie la reina Isabel, sino reorganizar el partido atrayéndose todos los elementos dispersos, aun aquellos que se fueron con el partido conservador, para en la próxima legislatura realizar un acto que dé por reconstituida dicha comunión, la cual se propone practicar ens ideales, algun tanto arreglados al espíritu de la época, para afianzar más fácilmente el trono de D. Alfonso XII, que será siempre su bandera.

Estas operaciones parece que las dirige el señor marqués de Novaliches.

Los telegramas del extranjero dan como terminado el bombardeo de Fa-Ichu.

El cólera se vá extendiendo por toda Italia. No se sabe nada de lo de Argel.

Los Reyes han tenido un buen recibimiento en Vigo. Esta tarde ha llegado á esta corte el obispo auxiliar de Madrid.

Signe siendo muy numerosa la concurrencia de las personas que van á visitar la capilla ardiente en que está colocado el cadáver del señor cardenal Moreno.

Los fondos, con poca animacion.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 30 DE AGOSTO

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include items like 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortiza, Carreteras Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, Obras públicas, Personal, Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Eisas del A Madrid.

París, á ocho días vista, 4'95 1/2. Londres, á 90 días fecha, 47'50.

Resumen. A pesar de vencer hoy las operaciones de fin de mes ó ser el último día hábil para la contratación al plazo de fin de Agosto, ha reinado en la reunion de esta tarde la calma más completa.

Unos cuantos cambios al contado hemos oido anunciar del cuatro perpetuo interior y amortizable y casi todos de cortas cantidades ó sea de títulos pequeños.

En operaciones de partida que son en las que se fija el verdadero cambio corriente de los efectos públicos, solo dos cotizaciones se han anunciado en el perpetuo interior y una en el amortizable, de suerte que no es fácil determinar por estos antecedentes la tendencia del mercado.

Esto por lo que se refiere á la parte oficial, pues en los contratos, entre particulares, de siempre admitidos entre los especuladores y en cuyas condiciones de legalidad no hemos de entrar ahora, como día en que comienza la liquidación de fin de mes, ha habido aunque poco, algun movimiento para casar las operaciones pendientes ó doblarlas á fin del próximo, predominando más bien la oferta de papel.

Los cambios cotizados esta tarde, vienen á ser los siguientes: El 4 por 100 interior al contado, se ha hecho á 59'95 y 60 por 100.

A fin del corriente no se han publicado cambios, y en observaciones se indica á 59'85. El exterior sin cotizar.

El amortizable con solo el cambio de 75'25; esto es, con un cuartillo de aumento, debido tal vez á verificarse el lunes próximo el sorteo de amortizacion.

Los billetes de Cuba no han tenido más cambio que el de 90 por 100.

Los valores del Banco Hipotecario no han sido objeto de negociacion. Las acciones del Banco de España á 274'50 y 274.

Señala. A las cuatro y media —4 por 100 interior contado, 59'85 dinero; fin de mes, 59'75; fin del próximo, 59'95.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 en metálico. El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Cédulas hipotecarias. En representación de los préstamos realizados, el Banco emite cédulas hipotecarias. Estos títulos tienen la garantía especial de todas las fincas hipotecadas al Banco y la subsidiaria del capital de la Sociedad. Son amortizables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre en Madrid y en las capitales de provincias.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid directamente á las oficinas del Banco Hipotecario ó por medio de agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados de dicho Banco.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 15' centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 27' idem sobre 0. A las cuatro de la tarde, 26' idem. La máxima fué de 23' idem. La mínima, de 13' idem. El barómetro marca 710 milímetros, tiempo variable.

Cultos. Santo de mañana.—San Ramon Nonnato. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena á Nuestra Señora del Olvido; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las seis, rosario, sermón que predicará el Sr. Belda y novena.

Espectáculos para mañana. Jardín del Buen Retiro.—A las ocho y tres cuartos. J.—Rebinson.—Exposicion del microscopio gigante eléctrico del Dr. Llop.—Intermedios por la banda de Mallorca.

A las cinco.—Grandes carreras en competencia entre dos conocidos andaneros.

Circo de Price.—A las cinco y á las nueve.—Variadas funciones en las que tomarán parte los notables barristas Louck y Fox y otros principales artistas; se ejecutarán las carreras á pié con obstáculos, parodia de una corrida de toros y la pantomima «El barbero de Sevilla.»

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía. A las cinco.—Funcion cómica.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

MONTERA 18 MADRID
Grandes ocasiones y grandes rebajas desde 1.º de Agosto, por fin de estación.

Los precios fijos marcados en los artículos para evitar engaños.

- Sederías no es posible venderlas más baratas.
 - Los rasos de preciosos colores á 5 y 6 reales.
 - Los grós negros y de colores divinos á 10 reales.
 - Los granadinas de pura seda desde 3 reales.
 - Sedalinas lisas en colores á 3 y 4 reales.
 - Lanas es inútil marcar clases porque las vendemos lisas en todos colores desde 2 reales, hasta las más ricas fantasías de 10 y 12 reales, doble ancho.
 - Céfiros y preciosos percales á 2 y 2 1/2 reales.
 - Merinos y parisién negros desde 6 reales en adelante.
 - Mantillas y velos de imitación encaje desde 30 reales.
 - Equipos completos para novias desde 2.000 reales en adelante.
 - Cortinones blancos bordados que valen 60 reales, á 8 pesetas juego.
 - Ropas blancas confeccionadas de entera confianza, lo mismo para señoras, que para niños, á precios indiscutibles.
 - Gaútes, corsés, medias, polsiones, camisetas de verano y calcetines sin costura á 2 reales.
 - Camisas, calcancillos y corbatas para hombre, desde 6 reales media docena.
 - Trajes de velo religiosa para señora, por 50 pesetas.
 - Manteletas elegantísimas de cachemir por 10 pesetas.
 - Jerseys, ó sea chaquetillas de punto lisas y bordadas, desde 12 pesetas.
- Remesas á provincias; vídanse catálogos y muestras á **DOY EDUARDO GARCIA.**

PADECIMIENTOS DE ESTÓMAGO

Se curan con la magnesia efervescente: refresco agradable y efecto laxante, muy útil para los viajes de verano. Frasco, 10 rs. Descuentos á los farmacéuticos muy considerables. Farmacia de Gareca, Príncipe, 13, Madrid.

ALMACENES GENERALES DE MADRID

Adelantan fondos para retirar generos de las estaciones. Reciben comisiones de venta y anticipan 15 días.

ATOCHA, 78, BAJO

ACADEMIA DE PREPARACION

para la general militar y otras carreras científicas, establecida en Toledo, calle de la Trinidad, núm. 16, bajo la dirección del comandante D. Joaquín Hurtado, antiguo profesor del colegio de Infantería. Las clases darán principio el 1.º de Septiembre y serán desempeñadas por oficiales del cuerpo de ingenieros y acreditados profesores.

70

reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
6, Pados, Sevilla 6,

PERFUMERIA ORIZA

La ETERNA BELLEZA de la PIEL obtenida para el mundo por el descubrimiento de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rusia.

BEAUTÉ ET JEUNESSE CRÈME-ORIZA DE NINON DE LENCLOS
LEGRAND, PARFUMERIE, 207 RUE S'HONORÉ, PARIS.
Distribuidor de plusieurs Cours.
Esta CREMA suaviza y blanquea la PIEL y le da la TRANSPARENCIA y la FRESQUERA de la JUVENTUD. Hasta la edad la más adelantada PRESERVA igualmente el rostro del SOCOBORNO, de las MANCHAS de ROJOS y de las ARRUGAS.

ORIZA-LACTÉ
LOGION EMULSIVA
Blanquea y refresca la piel. Quita las manchas de rojos.

ORIZA-VELOUTÉ
JABON segun el O. Revell.
Lo mas suave para la piel.

ESS.-ORIZA
Perfumes a todos los ramielletes de flores nuevos. Adoptados por la moda.

ORIZA-VELOUTÉ
PÓLVO de FLOR de ARROZ adherente á la piel.
Dando el Alisado del malabar.

ORIZANA
DE JAMES SMITHSON
Un solo Frasco
Para devolver en su estado al Cabello y á la Barba el color natural en TODOS LOS SÁTICOS.

207 rue S'HONORÉ - PARIS

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Margall, D. Pablo Piñer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproduccion del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.

Puntos de suscripcion.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Anas-March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro,» Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arta y Letras.»

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los dias 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40. Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA
LONDRES Y LIVERPOOL
Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.833.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.

PREPARADORAS

maquinistas y aprendizas
Se necesitan hasta 50, con trabajo para todo el año. Se admiten todas las que hayan trabajado en la casa.
Fuencarral, 10, pral.

INSTITUTRIZ

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 á 40 años, que sepa música y á quien por su distincion y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas y en algunos casos la direccion de una casa. Príncipe, 27, principal darán razon.

FARMACIA

Se traspasa en puerto de mar y con ferro-carril. Se prueba que produce 30.000 rs. y se dará baratísima. Informará D. Ricardo Storr. Valverde, 19, 2.º — Agencia de Anuncios, Madrid.

MEMORIA SOBRE EL

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el **único premio** en el certámen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias,

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, sócio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introduccion por D. Francisco Javier de Casiro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fé, Carrera de San Jerónimo; Gattenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA
Completa y variada coleccion de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.
Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.
Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).
Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.
Plantaciones de parques, paseos y jardines.
Precios sin competencia. Embalajes gratis.
Acaban de publicarse tres catálogos para 1884 de las diversas especialidades del establecimiento, y se remiten gratis á quien los pide.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL
Premiado en la Exposicion Farmacéutica Nacional Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.
En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 15

ACEITE ANTIFLOXÉRICO ROUX

Verdadero regenerador de la vida y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidas recompensas.
Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la vida, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso floxérico de Burdeos y en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la floxera.
Su aplicacion es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Granada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Mesones, 79.

30 Ago.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 60)

LAS GRANDES ESPERANZAS

de vuestra misma boca; es día de fiesta si tenéis necesidad de verle, id allá. He concluido, señor, dijo Joe levantándose, y desce, Pip, que prosperéis y os engrandezcáis de día en día.
—Pero no os ireis ahora mismo, Joe?
—Sí, es cosa hecha, me voy, dijo Pocket.
—Pero vendréis á comer?
—No, no vuelvo.

Nuestros ojos se encontraron y todos los señores del mundo fueron desalojados del corazón de aquel hombre excelente, cuando me tendió la mano.

—Pip, mi querido Pip, mi viejo camarada, la vida no es sino una serie de separaciones de seres que han estado siempre unidos, si me es permitido decirlo; el uno es herrero, estotro carpintero, aquel labrador, unos con éxito y otros sin él. La separacion entre estas gentes debe llegar un día u otro, fuerza es aceptarla cuando llega el caso. Si alguno ha cometido aquí alguna falta, soy yo. Vos y yo no somos dos personajes que nos podemos reunir en Londres, ni mucho menos, sino en la intimidad ó entre gente de nuestra familia ó antiguo conocimiento. Quiero decir, entre amigos. No es que yo sea orgulloso, no, pero no voy vestido muy allá y no me vereis más en este traje. Yo me encuentro mal con este traje, lo mismo que lejos de mí forja y de nuestros pantanos. Seguramente no me encontraríais tan defectuoso y torpe si mi vieiris en mi taller con mi ropa acostumbrada, la pipa en la boca y martillo en mano. No me encontraríais, digo, la mitad de los defectos que así me encontráis, suponiendo que hayais sentido deseos de verme, hubierais querido fuera, á través de la ventana de la forja, delante de mi viejo yunque, con mi viejo y súcio delantal atado á la cintura y manos á la obra de mi viejo trabajo. Este ha sido para mí un día muy triste, pe-

ro yo creo que á pesar de todo he dicho algo que es verdad y tiene sentido comun. ¡Así, pues, Dios te bendiga, mi pequeño Pip, mi viejo camarada, Dios te bendiga!

No me habia engañado al suponer que existian en él verdaderos arranques de dignidad. El corte de su traje me era tambien indiferente en aquel momento, al oírle pronunciar aquel pequeño discurso, de tal modo, que al cielo hubiera ido con él con aquel traje. Besóme dulcemente la frente y partió. Así que hube vuelto en mí de la sorpresa que todo aquello me habia producido, salí á buscarle precipitadamente, pero era tarde, por más que le busqué por las calles vecinas no pude dar con él, habia desaparecido.

Capítulo XXVIII.

Claro está que yo debía ir á nuestra villa al día siguiente y era tambien lógico que en las primeras efusiones de mi arrepentimiento, creyera que mi primera visita debía ser para Joe. Pero cuando hube tomado el billete para el día siguiente y trasladado á casa de M. Poeket; al mismo tiempo que desaparecia mi enternecimiento, se iba desvaneciendo la necesidad de realizar el último punto y tomando cuerpo el convencimiento de que debía apearme en el Cerdo azul.

Yo seré un estorbo para Joe, pensaba, no tendré ni siquiera cama preparada puesto que no se me espera y además estaria muy lejos de miss Hawsam. Ella es muy exigente y podia no encontrarlo muy bien.
Nadie le engaña á uno mejor que uno mismo y yo me engañé perfectamente con estos pretextos. ¡Que yo recibia inocentemente de otra persona una moneda falsa, es bastante inocente, pero que con conocimiento de causa cuente por buenas piezas de plata, monedas de mi fabricacion, es seguramente cosa curiosa! Y sin embargo, en los asuntos de la vida sucede con mucha frecuencia. Después de haber decidido que me aparearía á la puerta del Cerdo azul, mi espíritu fué presa de una gran indecision. ¿Llevaria mi groom conmi-

go ó no lo llevaria? Seducíame la idea de llevarle y me sonreia ante la idea de verle tomar el aire á la puerta del Cerdo azul.

Daria aquello mucha solemnidad y prosopopeya á mi llegada al pueblo y podria llevándolo como por casualidad á casa del sastré, confundir de admiracion al irrespetuoso muchacho de Trabb. Por otra parte, el mozo de Trabb podia intimar con él y decirle muchas cosas; ó bien, atrevido y malo como era, le perseguiria con sus burlas hasta la misma calle Real. Mi protectora podia oír hablar de ello y no aprobarlo. Después de todo esto, resolví dejar al groom en Londres.

Mi billete era para la diligencia que salia despues del mediodia, y como estábamos en invierno, yo no llegaria á mi destino sino dos ó tres horas despues de la puesta del sol. Un cuarto de hora antes de la salida, llegué á la administracion seguido de mi groom.

En aquella época, habia la costumbre de conducir á los deportados á los penales en los carruajes públicos, y como habia oído decir siempre que viajaban en el imperial y habiales visto más de una vez balancear sus encadenadas piernas por encima del carruaje, no me sorprendí cuando Herbert, viéndome en el patio, vino á decirme que dos penados iban á viajar conmigo; pero yo tenia una razon que comenzaba á ser una vieja razon para que aquella compañía no me agradase nada y me hiciera temblar de pies á cabeza la noticia que me daba Herbert.

—No os inquieta esto, Haendel?—me preguntó.
—Oh, no!

—Parecíame que no os hacia mucha gracia.

—No, me sucede con ellos lo que creo os pasará á vos, me son indiferentes.

—¡Miradlos!—dijo Herbert—salen de la taberna, ¡qué miserable y vergonzoso espectáculo! Los dos penados acabanon, por lo visto, de convidar á su guardian á beber un vaso de vino porque los tres venian limpiándose la boca con el dorso de la mano. Los dos desgraciados iban unidos y llevaban en las piernas las argollas de hierro tan conocidas por mí así como sus trajes grises,

Su guardian llevaba un par de pistolas al cinto y un bastón fuerte y nudoso en la mano, pero parecia bien avenido con sus prisioneros y se distraia viendo enganchar los caballos á la diligencia. Los dos prisioneros tenian todo el aspecto de formar parte de alguna exhibicion interesante, de esas que recorren los pueblos en tiempo de feria y su guardian, hacia el efecto de director. Uno de ellos era más alto y más fuerte que el otro; era excesivamente robusto. Al primer golpe de vista, reconocí su acostumbrado guño del ojo. Tenia ante mí, al hombre que algunos años antes habia visto sentado en el banco de Los lindos barqueros, cierto sábado por la tarde, y que me miraba con su invisible fusil.

Era fácil de ver que hasta entonces, no me habia reconocido, como si jamás me hubiera visto. Miróme de lado, y sus ojos tropezaron con la cadena de mi reloj; entonces llamó la atencion del otro, hablaron algunas palabras y se echaron á reir, dieron una vuelta sobre sí mismo haciendo sonar sus cadenas y se ocuparon de otra cosa. Los grandes números que llevaban sobre sus espaldas, su exterior, súcio y grosero como la de viles animales, sus encadenadas piernas envueltas entre pañuelos de bolsillo, y la manera como todo el mundo los miraba, separándose de ellos, todo contribuia, como habia dicho Herbert, á hacer el espectáculo vergonzoso y repugnante.

Pero no era esto todo. Sucedió que toda la ronda estaba ocupada por una familia que dejaba en Londres y que no habia otro sitio para los dos prisioneros que la banqueta de detrás del pescante. Entonces, un señor que habia tomado el cuarto sitio de aquella banqueta, montó en cólera y comenzó á vociferar diciendo que aquello era violar todos los tratados mezclár á los viajeros con tan atroces gentes; que era infame, horrible, vergonzoso y no sé cuántas otras cosas.

En este momento los caballos estaban atalajados y el cochero impaciente por partir. Preparámonos todos á montar y los prisioneros aproximáronse con su guardian, esparciendo ese olor singular de migajas de pan, de estopa, de hilo de